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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ 
КРЕАТИВНОСТІ ТА ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ ЯК УМОВИ 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ ПСИХОЛОГА ДСНС

Сьогодення вимагає від науковців пошуків вирішення задач використання 
творчого потенціалу особистості у будь-якій галузі. Стрімкі зміни соціальної 
ситуації призводять до корегування соціального замовлення з урахуванням 
запитів суспільства. Успіх у рішенні професійних завдань залежить не лише 
від знань та ступеня оволодіння прийомами інтелектуальної діяльності, але й 
обумовлений розвитком творчого потенціалу особистості, параметрами діяль
ності -  стійкою системою відносин людини до оточуючого світу та до самої 
себе [1].

У психологічній літературі поняття особистість -  це конкретна людина, яка 
є представником суспільства, в якому вона знаходиться, займається конкрет
ним видом діяльності, розуміє те, як ставитися до навколишнього світу, й 
наділена індивідуально-психологічними відмінностями.

Загальновідомо, що не існує особистості поза творчості, бо остання постає 
як своєрідна форма діяльності, коли індивід не лише осягає навколишній світ, 
а й розуміє, організовує та взаємодіє з ним. Людина здатна до творчості у всі 
періоди життя і в усіх галузях діяльності. В. Андреев, Л. Виготський, 
Г. Костюк, А. Маслоу, Ж. Піаже, Я. Пономарьов, В. Рибалка, С. Рубінштейн 
стверджували, що навчання творчості можливе, зумовлено дією механізму 
переносу, і є підґрунтям для розвитку соціальної креативності.

Питання щодо розвитку творчої особистості вивчалось та продовжує ціка
вити вітчизняних психологів, серед яких слід назвати таких, як: В. Дружиніна, 
3. Калмикову, В. Клименко, Г. Костюка, О. Кульчицьку, В. Моляко, Я. Поно- 
марьова, В. Роменця, Т. Титаренко. Серед зарубіжних науковців вагомий 
внесок у розуміння творчої природи особистості зробили видатні вчені 
Е. де Боно, Дж. Гілфорд, Д. Дьюї, А. Маслоу, Т. Рібо, Р. Стернберг, 3. Фрейд, 
Є. Фромм, К. Юнг та ін.

Науковці, які досліджують природу творчої особистості, ставлять питання, 
що саме відрізняє творчу особистість від усіх інших, чи кожна особистість є 
потенційно творчою? Психологи вивчають індивідуально-психологічні особ-
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ннккті інорчих людей, соціально-психологічні аспекти розвитку та діяльності 
І ИЧЦМІІК июлей, особливості продуктів творчої діяльності. Зокрема, вивчення 
Іншінідупльно-психологічних особливостей творчої особистості включає 
її " нілжсіпіи специфіки перебігу психічних процесів, характерологічні особли- 

іи м п структуру та рівень здібностей, спрямованість та ціннісно-смислові 
- І їм н міні особистості, її прояви на рівні поведінки, спілкування та ін [4].

І їйч'міі особистість завжди характеризується високим рівнем креативності. 
Иніі'іиіочп індивідуально-психологічні аспекти творчих людей, Я. Пономарьов 
п|ніИні(ж до висновку, що на рівні протікання психологічних процесів, креати- 
іиіим нищим притаманні: синтетичність та цілісність як властивості сприйнят- 
і і іімімііи побачити те, що недоступне іншим, певні перцептивні особливості,
..... і ini і високою чутливістю до субсенсорних подразників. Він звернув
, пні v й на особливості пам’яті, які проявляються у вмінні швидко за
їм і к і опуши и різну інформацію, легко втрачати непотрібну, пригадувати 
нині, несу ті гне, вживати рідкісні слова, образи, фрази. Мислення творчої 
... і її и и юс п, на його думку, відрізняється швидкістю, оригінальністю, гнучкіс- 
і н і вини відкрите. Людина вміє узагальнювати явища, що не пов’язані між 
1 1нтю певним видимим чином [8].

! порчо мислення -  є одним з найцікавіших феноменів, що виділяє людину зі 
і ні і у тварин, а осмислення -  це процес активного пізнання світу, за допомо- 
іиііі чмчо відбувається розвиток як одного індивідуума, так і всього людства, 
і і н- і порчо мислення забезпечує створення чогось нестандартного та незви- 
чаїїиіііо Ііі ічизияиий психолог Г. Костюк вважав, що творче мислення є 
. і . ніш по тих особливостей психіки, які забезпечують продуктивні перетво- 
I" .hi" \ оіипі.ііостї. 11а думку дослідника, у творчому мисленні домінують 
чстіирн особливості:

орні іннін.ність розв’язання проблеми;
семан тична гнучкість, що дозволяє бачити об’єкт під новим кутом зору; 
обрісша адаптивна гнучкість, яка вможливлює зміну об’єкта з роз- 

іиііііом потреби у його пізнанні;
семантична спонтанна гнучкість як продукування різних ідей щодо не- 

нігіііачсиих ситуацій [5].
У процесі роботи над розвитком креативності особистості доцільно виокре

мити наступні ланки творчості: зіткнення з новим; творча невизначеність; 
прихована робота; інсайт (як усвідомлення стратегії вирішення проблеми); 
процес вирішення ідеї; критика, обговорення, підтвердження; втілення. Науко- 
ііі 11 з’ясували, що швидкість мислення, його гнучкість, оригінальність є креа- 
і іншими якостями особистості, так само, як і точність -  здатність удосконалю- 
іі.11 п і доводити до кінця свою працю, й сміливість -  здатність приймати 
рішення у ситуації невизначеності.
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Під професійно важливими якостям розуміється -  інтегральні психологічні 
та психофізіологічні утворення, які у процесі конкретної професійної діяльно
сті формуються в професійні. Виділяють такі професійно важливі якості 
психологів ДСНС: темп реакцій; внутрішня мотивація; пізнавальна активність; 
вольові зусилля; міжособистісне спілкування; ініціативність; цінності; креати- 
вність; самоповага; автономність; спонтанність; внутрішній локус контролю; 
комунікабельність; гнучкість спілкування; емоційна стійкість; раціональність 
мислення; стриманість; дипломатичність; самоконтроль; сміливість; актив
ність; емпатія; адекватні захисні компенсаторні механізми [3].

У професійній діяльності особистість досягає такого рівня своєї сутності, 
коли її індивідуальні прояви набувають суспільного змісту, позначаються нові 
грані, потенційно можливі площини професійно-творчої діяльності, і не лише 
для самої особистості, а й для оточення. Пізнавальні дослідницькі мотиви, що 
відповідають предметному змісту діяльності, допитливість, мотиви успіху, 
намагання принести користь суспільству, допомога іншому -  ось основні 
мотиви творчої особистості психолога ДСНС України. Щодо характерних рис 
креативної особистості, то до них слід віднести такі, як: високий рівень ідейно- 
моральної свідомості, пошук оптимальних рішень висунутих завдань, нестан
дартний стиль мислення, вміння окреслити проблему, прагнення досягти 
ефективного результату за конкретних умов праці, високий рівень загальної 
культури (особливо це стосується психологів системи ДСНС).

Процес креативності специфічний для різних сфер діяльності. Для діяльнос
ті, яка пов’язана з розв’язанням задач в екстремальних ситуаціях, з роботою в 
особливих умовах, вимагається і передбачається постійне переформування 
проблеми, можливість миттєвого прийняття рішення з метою запобігання 
загибелі людей, зміни структури зовнішньої інформації і внутрішніх уявлень 
за допомогою формування аналогій, обов’язкового застосування існуючих 
знань, спогадів і образів для створення нового, використання невербапьної 
моделі мислення. Креативна особистість, перш за все, швидко зможе зорієнту
ватися у складній, екстремальній, непередбаченій ситуації.

Відмінності у рівні прояву креативності проявляються в цілях, програмах 
діяльності, в мотиваційній основі діяльності та в професійно важливих якостях 
фахівців. У зв’язку з цим у науковій літературі все частіше ми зустрічаємося з 
зацікавленістю щодо поглибленої розробки проблеми креативності при підго
товці фахівців у сфері «суб’єкт -  суб’єктивної» взаємодії, до якої віднесено і 
практичного психолога ДСНС.

Таким чином, проблема креативності, творчого мислення завжди привертала 
увагу широкого кола як науковців, так і практиків. У наш час вона набуває 
особливого значення. Багато вчених останнім часом її пов’язують з оволодін
ням тієї чи іншої професії молодою людиною.
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